

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat,
egész ivon.Működésétől Iroda és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással és vidékre postán küldve:

Égész évre: - 6 ft. - kr.
Fél évre - 3 - -
Évnyegyedre - 1 - 50.

Hirdetések

A hat hasábos pottisorért 1-azór 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
"A Nyilat tóron"
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majaa-ia. Frankfurt-és Basel-
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipsea. Bern, és
Stuttgartban: BACHSE & TARSÁ.

Mit csinálnak a szomszédok?

Ha valahol találunk egy csepp politikai eseményt, azonnal kutatjuk, keressük, mi van benne ránk nézve tanulságos? nem különben a hol felfedezünk egy morzsányi alkotmányosságot, rostáljuk, és iparkodunk a tanulsághoz képest javunkra fordítani; azért van is meglehetősen „fogyasztása” a politikai irodalomnak; de végre még az nem elég a nemzeti boldogulásra; az anyagot sem szabad elfelednünk, mert a politikailag kedvező állapot nem csak nem elegendő, de fenn sem állhat tartósan a szegény népeknél. A kik tehát arra hivatják, hogy politizáljanak, végezzék tisztókat; de a kik állásuknál fogva arra vannak utalva, hogy viszont a közvagyonosodást emeljék, nem kevesebb hazafias kötelességet rónak le, midőn a közmívelődés és közgazdaság terén felmerülő újabb eredményeket tanulmányozva, önmaguk és honfitársaik javára iparkodnak azokat terjeszteni és népszerűsíteni, általánossá tenni. Abban azután semmi különbség sem lesz, hogy egyik dolgozik a papíron, mert egybe sincs; a másik meg a nevelés terén, míg a harmadik saját — áldott gazdaságában. Ez utóbbi ugyan az egyénre nézve a leghálásabb, de már arról nem tehetünk, hogy a sors így osztotta fel a munkát. Hanem épen mivel ez utóbbi foglalkozás az egyénre nézve hálásabb, annál több saját érdeke kívánja, hogy hivatását betöltse — és így a közvagyonosodásnak, a nemzeti hatalom emelésének épen olyan tényezője legyen, mint akármelyik országos hírű politikus, vagy alkotmány-csináló.

Megtanultuk eléggé a közel múltból, hogy mennyire életbe vágó a nemzetre nézve egyes tagjainak műveltsége, képzettsége, és gazdagsága. — Azért a kik úgy vannak megáldva a sorsból, hogy e téren róják le a nemzet, társadalom és saját családjok iránti kötelességeiket, szükséges, miszerint a szomszéd nemzetek közmívelődését és közgazdasági előrehaladását tanulmányozzák, és hasznukra fordítsák minél előbb, minél jobban.

Azt azonban nem adta meg a sors a legtöbbszörnek, hogy kiutazzunk a külföldre, s magát a gyakorlatot szemléljük meg; ezt megteszik azok, a kik tehetik; mi többiek pedig hallgassuk meg elbeszéléseiket, olvassuk el jegyzeteiket, és aztán nem elzárkózva, elszigetelvé, hanem minél nagyobb társas körben vitassuk meg, rostáljuk meg a jó eszméket és midőn aztán egyenként használjuk, valósítjuk, egyszersmind tanítsuk meg rájuk a népet is; a nemzetnek legnagyobb részét, hogy a haladás minél általánosabb legyen.

Ily szempontból alkalmat veszek tanulságot vonni egy külföldi kirándulásból s azt a lap t. olvasóival, és a közmívelődés barátai-val közölni. Teszem pedig ezt csupán azon okból, mivel magát a leírást könyvárasi úton nem lehet megszerezni, de a mely érdemes, hogy minél többen megismerve

gondolkozzanak komolyan a közlendőről s a jóra való gyakorlati eszméket iparkodjanak vidékeiken meghonosítani.

Múlt évben a m. kir. földmívelési miniszterium megbizta volt Kodolányi Antalt, az orsz. magyar gazd. egyesület segédtitkóját, és Sporzon Pált, jelenleg a keszthelyi gazdasági tanintézet igazgatóját, hogy tegyenek körutat a nyugati országokban és tanulmányozzák a gazdasági szakképzés mostani állását. Jelentésüket természetesen a kormány annak idejében fel fogja használni, és meglesz annak a kívánt eredménye; de a jelentésben oly tapasztalatok is fordulnak elő, a melyek a nagy közönséget közelebből érdeklik, sem hogy e tekintetben szükséges volna a kormány intézkedését nagy lassan bevárni; mert úgy szólva magára a közönség közvetlen felkarolására készen kínálkoznak az ily eszmék. Ezuttal tehát én csak is ezekre szorítokom.

Nevezetesen vannak ugyan Francia- és különösen Németországban, Schweiz- és Belgiumban műegyetemekkel összekapcsolt valamint önálló gazdasági tanintézetek és földmívelési iskolák, pedig nagy számban; a melyek egyszersmind mint-gazdaságok kezelésével vannak összekötve, a melyek a gazdálkodás elméletét és gyakorlatát a nép között úgy, mint az előkelőbb földbirtokos osztály között is hatalmasan és folyvást terjesztik; s a mezei gazdát szakképzettséggel teszik képessé hivatásának megfelelni. De ezek mellett ott vannak a gazdasági egyesületek, különösen pedig a vasárnapi gazdasági és téli estyéli gazdasági iskolák és gazdasági gyűlések! Ezeket kívántam különösen kiemelni és pedig azért, mert a magyar ember szintugy szeretvén a társas összejöveteleket, miért ne rendezhetnénk a lelkészek, tanítók, jegyzők és földbirtokosok ilyen gazdasági gyűléseket?

Továbbá ott vannak a kaszinók, és alakulnak egyre a Deák-demokrata-körök, olvasó egyletek, nem lehetne azok körében nem csupán politikai társalgást vagy eszmecserét vinni? és eltekintve a politikától, minden körnek érdekében állván a közvagyonosodás és közmívelődés: lehetne hétkorban egyeseknek vállalkozni azon — a politizálásnál sokkal hálásabb feladatra, hogy gazdasági felolvasásokat, értekezéseket tartsanak. Ennél demokratikusabb és politikussabb tette alig vállalkozhatnék valaki. Így kellene a közgazdasági elveket, a mezei gazdálkodásban, s a gazdák képzése ügyében felmerült hálados eszméket terjeszteni a nép között, s magát az olvasni nem szerető, vagy a gazdasági könyveket s folyóiratokat nem ismerő földbirtokosokat és népet az ily életrevaló eszmékkel megismertetni s a folytonos haladásra — nógatni.

Vannak az említett országokban utazó tanárok is; a kik a kormányok költségein időszakonként helységről helysére járnak és gazdasági felolvasásokat tartanak; a tapasztalatokat feljegyzik vidékenként és

jelentéseket adnak, melyekből a kormányok megismerik a hiányokat s képesek lesznek czélszerű intézkedéseket tenni egy gazdasági szakképzés, mint általában a gazdasági helyzet javítására. Természetesen, ezeket mi ne várjuk be, mert még sok elintézni való vár a kormányra; azért vannak minden vidéken egyes képzett egyének, gazdák, földbirtokosok: ezek vannak hivatva arra, hogy téli, vasárnapi és esteli iskolákat alapítsanak, gazdasági gyűléseket rendezzenek; és ott aztán miként Németországban is egy-két „kriegl” sör elfogyasztása közben is, természetesen nálunk egy-két öreg kancsó bor elkóstolása mellett is értekezzenek, kritizáljanak, olvassanak fel, magáról a borról, a szőlőmívelésről, a mezei gazdaságról, a termények piacairól, a szállítások módjairól, a gazdasági irodalomról, stb. stb.

Ránk nézve pedig mind ezek azért fontosak nem kétszeresen, hanem százszorosan, mivel egy részt Magyarország földrajzi helyzete és fekvésénél, népe műveltségénél fogva kereskedelme, ipara és közlekedésének fejlettsége mellett, a gazdálkodásra van utalva; más részt meg daczára ez utalásnak, nagy Magyarországon még alig van három gazdasági tanintézet; földbirtokosaink fiai pedig elvégzik az egyetemet, vagy gymnasiumot és jó nagy részök haza megy — gazdálkodni! Aztán komolyan hogyan kívánhatnók tőlük, hogy jó gazdák legyenek? mikor ők minden egyebet tanulnak, csak azt nem, a mivel foglalkozniok, s a mi által boldogulniok kell — vagy kellene!

Ez okból, mint fentebb említém, azok a kik a szinte említettem módon fognak vállalkozni a gazdasági újabb, korszerű, megvizsgált, megvitatott s megrostált eszmék terjesztésére: valóban nagy szolgálatot tesznek e nemzetnek és hazafiai kötelességet teljesítenek.

És én hiszem, hogy e lap t. olvasói között lesznek elegendő, a kik e felett fognak gondolkodni, azután meg nem csak gondolkodni, hanem eszmét cserélni, végre pedig — tenni is!

RÁKOSI LÁSZLÓ.

A soproni kereskedelmi és iparkamara jelentése.

Vettük a tövénny soproni kereskedelmi és iparkamara jelentését, melyet a m. k. földmívelési, ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz terjesztett az 1863—1865. évben észlelt ipar és kereskedelem állapotáról. E nagy szorgalommal összeállított jóles dolgozat megérdemelné, hogy egész terjedelmében közöljük, azonban térünk oly szűk, hogy ezt tennünk lehetetlen, de olykor olykor mégis közlünk belőle, hogy vidékünkön az ipar és kereskedelmi állapoton lendítsünk valamit azáltal, ha a múlt tapasztalatait a jövő irányadójaként jelezve az érdekelteknek feltüntetjük.

Hitel és hitelintézetek. Hogy az ország jogviszonyai a hitelt 1861. óta kizárhatatlan milliókkal károsíták, sokkal általánosabban elismert tény, semhogy valamely oldalról taga-

dásba vehető, avagy csak simitható volna. De senki ezt jobban nem tudja, és senkiro érzékenyebben nem hat, mint a kereskedő és iparosra. Es a tett tapasztalatok ez osztályokat azon meggyőződésre vezették, miszerint a hitelt semmi egyéb nem fogja emelhetni, mint a létező viszonyok követelményeinek megfelelő kereskedelmi és hiteltörvények alkotása.

Attérve a bankok és hitelintézetekre fel kell említenünk, hogy a nagyobb szerű tőkékkel ellátott hitelintézetek száma még sokkal csekélyebb, semhogy az általános szükségletnek megfelelő legyenek.

Már az 1860—1862. évi főjelentésünkben kiemeltük, hogy például a pesti magyar földhitelintézet, sok kölcsönkeresőtől igen távol fekszik, miáltal a kölcsön szerfelett megrágl, miért is általunk, a magyar földhitelintézet részéről az ország nagyobb városaiiban fiókintézeteknek leendő föllállítása hozatott javaslatba.

Ezen, akkoriban kimondott véleményünk most is ismétéljük. Valóban mintegy gunynik látszik, hogy oly országban, mely 3000 négy-szögterületű, a melynek fővagyonosa a földmívelésben fekszik, ennek gyamolítására és előmozdítására, csak egy hitelintézet van az ország központján. Mert itt nem csak a távolság jó tekintetbe, hanem az is, hogy teljes lehetetlenség, miszerint ezen egyetlen hitelintézet, a szükségletnek csak tízedrészét legyen képes kielégíteni.

Igaz ugyan, hogy az országban létező takarékpénztárak tetemes összegeket fordítanak jelzálogos kölcsönökre. Szintugy, különösen az 1860-diki évtől fogva, az országban meglehetősen szűk takarékl., segély- és előlegezési egyletek keletkeztek. De kinek figyelmét kerülhetne volna el, hogy a kereskedelem és forgalom, évről évre nagyobb igényekkel fordul ezen pénzintézetekhez?

Ennek természetesen következője, hogy a mennyivel a népgazdaság eme két tényezőjének több adatot, ugyanannyi a harmadiktól, t. i. a földmíveléstől elvonatott; azonban a hitelszükséglet ebben is oly mérvben növekedett, mint a kereskedelem és forgalomban.

E szerint tehát nem állitható, hogy az országnak hitelszükséglete, a létező pénzintézetek által kielégítettek.

Véleményünk oda terjed: hogy vagy a magyar földhitelintézet az ország nevezetesebb városaiiban fiókokat állítson, — vagy pedig, hogy az ország e tekintetben is az önszegélyhez folyamodva, saját erejével az annyira szükséges vidékenkénti föld- és hitelbankokat alapítsa; továbbá, hogy mind a magas kormány, mind valamennyi hivatott tényező részéről, az önszegélyezésnek és az egyetemes kötelezettségnek elvén alapuló takarékl.-egyletek létesítésére a kellő erély kifújassék, hogy ezek mielőbb sűrű hálózatként az egész országra terjedjenek; mert ezen egyesületekben oly hatalom fekszik, melyben a népvagyon fejlődése és képzésének csirája rejlik.

1865. év végével a segélyző egyesületek száma 19 volt.

Ezen számból kitűnik, hogy kamarai kerületünkben a társulási ügy, legalább e téren, szép előhaladást tett. Sajnálandó, hogy ezen egyesületek nem részletnek mind azon könnyítésekben, melyeket sikeres fejlődésükre nem nélkülözhetnek. Már a magas jövedelmi adó is, ezen — rendszerint és lényegük-höz képest csak csekély haszon mellett működő egyesületekre nyomasztólag hat. De ehhez járul még azon körülmény is, hogy nemcsak az ugynevezett részvény-könyvecsek vannak a bélyegkötelezettségnek alávetve, hanem a hetenkénti befizetések is, csak a fokozatos bélyegilleték mellett lehetnek nyugtatók.

Zala-Somogyi Közlöny



Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egész ivon.

Szerkesztői Irod. és kiadó hivatal:
WAJDITS JOZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben hához hordással és vidékre postán küldve:
Egész évre: 6 frt. — kr.
Fél évre: 3 — —
Évnyegyedre: 1 . 50 .

Hirdetések

A hat hasáboz poltitörődi 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyílt téren”
egy poltit sor beiktatás díja 16 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: a NYÍLT TÉREN. Posta: KEISLER: B. B. B. Hamburg, Berlin, Majna. Frankfurt és Baselen: HAABENSTEIN & VOGLER. Liposa. Bern, és Stuttgartban: SACHSE & TÁRS. Bécsben: OPPELIK.

A n.-kanizsai realgymnasiumnak részint alaptőkeje, részint építkezési költségei fedezésére újabb adakoztak.

(Folytatás.)

N.-kanizsai fazekasczéh magánkötelezvényben 200 frtot.

Eperjessy Sándor ügyvéd ur 100 frt. Fasciatti Bertalan ur 100 frt. m. or. földtehermentesítési kötvényben.

Gutmann Simon ur és Szommer kereskedő testvér urak 100—100 frtot államkötvényben.

N.-kanizsai asztalosczéh 40 frtot.

Pécsi káptalan 20 frtot.

Pavics János ur 10 frtot.

Ferber Ignác monostorapáti esperes ur 5 frtot.

Méhes Vendel vrászloi uradalmi kasznár ur gyűjteménye: Méhes Vendel, Both Ján. urak 20—20 frt, Németh Lajos simonyi tanító ur 5 frt, Zombori János ur 3 frt, Kóbor Mihály, Srugli József, Duits József, Bosznjai Mihály, Budai Lajos urak, egyenkint 2—2 frtot. Szatler Márton ur 3 frtot. Berger Sándor, Schwarz Jakab, Weiss Lip. urak 1—1 frtot. Herman Vincze ur 2 frtot. Linczberger Bencze és Berger Samu urak 40—40 kt. Végre Méhes Kálmán 7 éves fia összetakarított álléréiből 1 frt 20 krt. összesen 68 frt. (Éljen a nemes ifju! Szerk.)

Molnár Lajos nagyrécei lelkész ur gyűjteménye: Tóth István ur 120 frt., Récső közönsége pedig 3 frt; összesen 123 frtot.

Valamint a kegyes adományozók, egy a gyűjtők fogadják nemesszivű jötteteikért legészintébb köszönetünket. Kegyes adományok valamint az építkezési költségek fedezésére, — úgy az iskolai alap növelésére folyton elfogadtatnak s hálás elismeréssel nyilvánosságra hozatnak.

A tanügyi bizottmány nevében:

TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.

(Folytatás következik.)

Gr. Széchenyi János ö mgának, mint a népnevelési egyesület elnökének,

1. s. márcs. 10-én Sopronban tartott megnyitó beszéde.

Tisztelt polgártársak!

Harminczhat év mult el, mióta igénytelen személyem nyilvános political pályára lépett; többször volt alkalmam számos és tekintélyes hallgatóság előtt szót emelni, de soha annyira elfogulva nem voltam, mint épen ma; mert szeretett hazámiai előtt, eljárásomat akarem igazolni.

Soha sem volt szándokom tündökölni, mert arra kellő tulajdonim hiányoznak, és mert dicsvágy nem ösztönzött, czélem volt egyedül, meggyőződés szerint csekély tehetségeimmel hazámnak és az emberiségnek szolgálni, midőn tehát tiszta szándékom gyanusittatik, természetes az elfogultság.

De ha hazám bölcsére, halhatatlan Deák Ferenczre tekintek, és mi vagyok én Deákhoz képest? meg kell szünni elfogultságomnak, midőn ellenei szándékát félre magyarázták, azt válaszolta, hogy a ki tiszta meggyőződését követve, komoly megfontolás után nyilatkozik, csak az ur Istennek és saját lelkiismeretének felelős.

Midőn b. Eötvös közoktatási miniszter ur, az ország értelmiségét felszólította, hogy a kormányt a népnevelési munkába, a menyire tőle kitélik, segítse, istápolja, és népnevelési egyesületeket alakítson, ezen szent ügy engemet mód nélkül lelkesített.

Keletkeztek ilyes egyesületek hazánkban majdnem minden megyében, mi nálunk két féle vélemény uralkodván, alakult egy tiszta catholicus ugynevezett felekezeti egyesület; és egy vegyes egyesület, azaz olyan, a melybe mindenki részt vehet vallás különbség nélkül, én ez utolsóhoz tartozom, okaimat későbbben elő fogom sorolni.

Kívánatos lett volna, hogy ezen két különféle egyesület hivei eszmecserebe bocsátkoztak volna, mert minekutánna egy közös célunk van, t. i. a catholicus egyház autonómiáját kivívni, és a nép nevelést emelni, de sajnos, hogy ez nem történt.

A méltányosság azonban kívánta volna, hogy ellenfeleink legalább szándékunk tisztaságát kétségbe ne vonják, mert mi senkit sem akarunk kizárni, sőt testvér kezeinket nyújtjuk polgártársainknak, minden vallás különbség nélkül, hogy közvetített erővel ezen szent cél után törekedjünk, és mégis gyanusítottunk.

A megyében azon hir terjesztetett el, hogy az egyházi és iskolai alapítványok kezelését, mi akarjuk által venni, — hogy az egyháznak, vallásnak, és az egyházi személyeknek ellenei vagyunk, hogy a népet ellenük izgatjuk, hogy mi hitsorsosinkat a protestans vallásra akarjuk áttéríteni. Eféle agyremekkel zavartatott meg az egyetértés, megyei népünk között, ennek eredménye hátrányos pártviszály lón; ezt pedig kerülni sőt akadályoztatni, ha valaha, hát most épen szükséges.

Ezen gyanusítások ellen egyesületünk határozottan tiltakozik, és mindenkit utalunk a kibocsátott programra, a melyből minden elfogulatlan meggyőződhetik, hogy mi világosan határoztuk, hogy az egyházi és iskolai alapítványok dolgába semmiféle ürügy alatt sem fogunk avatkozni; hogy a vallási oktatást, senki más, mint az illető vallásfelekezet lelkészei fogják teljesíteni, és pedig a törvényhozó test szigorú ellenörködése mellett, mert ámbár az egyházi iskolai felügyelők ezen hivatalukhoz ragaszkodnak, mégis gyakran megtörténik, hogy éveikig iskolájukba be sem tekintenek. — A mi a többi rágalmat illeti, azokra nincs válaszunk, mert megczáfolni nem érdemesek. A kik elhiszik, azok szánakozásra méltók, és világosan tanusítják az által, hogy mennyire szükséges őket nevelni? a kik pedig ezen

hireket terjesztik, és a szegény tudatlan nép együgyűségét felhasználják párt érdekek miatt, azok polgári bünt követnek el.

Én részemről önnepélyesen nyilvánítom, hogy vallásomnak, melyben neveltettem, hiva maradok holtomig, és hogyha távolról gyaníthatnám, hogy a vegyes népnevelési egyesületek eszméje, vallásomnak kárára volna, semmi világi hatalom nem bírhatna rá, hogy hozzá járuljak; de azt feltenni nem lehet, midőn ő felsége, alkotmányos királyunk, kinek vallási buzgósága ismeretes, oltalma alatt b. Eötvös közoktatási miniszter ur ily értelemben szállítja fel hazánk értelmiségét.

Hivei vagyunk vallásunknak, de én megkülönböztetem a vallást az egyháztól, az egyházat pedig a hierarchiától, és kérem Istenemet, hogy hazánkban a vallási gyakorlatot szabadítsa fel a hierarchiának bilincseiből!*)

Az abszolutizmus és a hierarchia, ellenei a szabadságnak és haladásnak; látjuk a lajthántuli országokban, miképen a hierarchia egyesülve a bukott rendszer hiveivel (mert ezek mindenhol kezét fogják) a concordatum sánczai mögött a népet izgatják, a kormány, alkotmány és a törvényhozó test ellen.

A magyar clerus, többnyire hazafiusága miatt népszerű volt, sok felvilágosodott pártolója a haladásnak van közte; de jelenleg függetlenek-e a hierarchia fegyvelemtől? alig hiszem; mert még a képviselők választásánál is főnökeik utasítása, nem pedig saját meggyőződésük szerint szavazhattak; ezt ha őszinték akarnak lenni, maguk is elismerik, ez pedig korlátozása alkotmányos polgári jogainknak.

A püspöki tanácskozmány a nevelési ügyben azon javaslatot adta, hogy a catholicus hivek által synodusok választassanak; ezen synodusokban 2 harmadát képezné a clerus, egy harmadát pedig a világiak, és ezen synodusok kezelnék az egyházi és iskolai alapítványi javakat felelősség nélkül! Már kérdem a kinek csak távolról fogalma vagyon az alkotmányról, ezt kívánhatja-e? midőn tudva van, hogy alkotmányos rendszer alatt senki sem vonhatja meg magát a felelősség kötelessége alul; mert így minden felelős miniszterium csak illusio maradna.

Nem kívánja a haza, hogy az egyházi rend, egyáltalában a nevelési ügytől kizárassék, hogy az iskola egészen az egyháztól elválasszassék, mert az által a nevelési ügyek igen jeles tehetségtől foszthatnék meg;

*) Nézetünk szerint a hierarchia apostoli alap rendszer levén, ettől a papság nem térhet el, mi nem a papságban, de a hierarchiális rendszerben kívánunk több elfogulatlan houburgalmat kifejteni látni, mert a magyar cath. clerus ha hajdan a harszeneszen ontotta véré, áldosta életét a hazáért, mint a lélekemelő s örülési esapásában is oly nagyzerőten hősi mohácsi ütközet tanusítja, ugy jelenben, az előhaladás vívmányában is magas ihlettség, szabadelvű meggyőződés és „tetten az élet” jellege lelkesíti minden egyes méltó tagját a magyar clerusnak. Ez alkalommal kijelenítjük, hogy ellendaszavételeknek is tért nyitunk lapunkban. — Tisztásuk az eszméket, így hamarabb elárjuk az egyetértés boldogságát! Szerk.

hanem követelheti, hogy az egyházi rend működéseiben az alkotmányos törvényeket szigoruan megtartsa, a népet alkotmányos hazafiai érzelmekben nevelje, és magát semmiképen alkotmányos kötelességeivel ellentétbe ne állítsa, akár honnan, akár kitől kapjon is ellenkező rendeleteket, mert midőn pappá lett, nem szünt meg honpolgár lenni, és ez annak nem engedelmelkedhetik, a ki a hazai törvény ellen mer rendeleteket kiadni. Állam az államban nem létezhet; ez áll a clerusnál szintugy mind a katonaságnál.

Ha ilyes eljárást követne, akkor maga ásná alá tekintélyét a nép előtt, és kárára volna a catholicus vallásnak; mert ezer meg ezer buzgó catholicus méltán megütközik, ha egy paptól, vagy más ultramontan organumoktól azt hallja, hogy egy szabad alkotmányos ország polgárának vallása tiltja, hogy a szabad szellem iránt rokonszenvel viseltessék, hogy tudományos, liberalis szeltemben irt munkákat és hírlapokat olvasnia. Hová akarunk vissza térni? A középkori sötétségbe? A keresztény vallás a szabadságnak, testvériségnek és haladásnak hirdetője; nem pedig a zsarnokságnak, türelmetlenségnek és sötétségnek, a mi vallásunk nem követel uralmat mások felett, hanem testvéri egyetértést, nem kívánja, hogy az istenség legszebb adományát eszméleti tehetőségünket korlátozzuk, hanem inkább tökéletesítésünkre használjuk.

Az izlam üldöz mindenkit, a ki nem hive, vagy rabja, az izlam nem szenved meg más tudományt, mint a mi a korábban foglaltatik.

A kereszténység a liberalismus vallása, és a ki nem liberalis, nem is keresztény.

Most áttérek azon okokra, melyeknél fogva a vegyes népnevelési egyesület üdvösebbnek tartom, a felekezeti egyesületeknél.

Először igen világos előttem, hogy egyesült erőnek nagyobb a hatása és eredménye, mint a szétszórtaknak; és elvitázhatatlan igazság ő felségének, alkotmányos királyunknak jelszava: „Viribus unitis.”

Továbbá protestans atyánkfiaiaink iskolai rendszerük (én itten a nép, polgári és realis iskolákat értem) jobb, mint a mienk, ezt ha magunkat ámitani nem akarjuk, el kell ismernünk: hogy az ő iskoláikban az oktatás tökéletesebb, rendesebb, mint nálunk; mi tehát, ha a mint a vegyes népnevelési egyesület szabályai megengedik, ezen iskolai rendszert tanulmányozhatjuk, csak nyerve tünk; és így nem a mi részünkről (t. i. a catholicusok részéről) hanem a protestans részről volna az engedményezés; mert ők autonómiájukat bírják, és iskoláik jól vannak elrendezve.

Hozzá járul az is, hogy azon válaszfalak, melyek a különféle vallás felekezetei közt léteznek, így lassankint megszünnének, a népek össze törődnek, egymás ellenében testvéries érzelmekkel fognak viseltetni, és ennek következtében az undok vak buzgóság és türelmetlenség, mely szegényére a

H i r d e t m é n y.

Nagy Kanizsa városa törvényszéke részéről közhírré tetetik, hogy néhai Szép Károly hagyatékához tartozó s Nagy Kanizsán 25 sz. tjkönyvben 3. 4. 5 és 9-sor számok alatt felvett vasut dűlői hosszú földdekben, s fecske partidűlői 3 db szántó földnek és a város réten felüli fekvő 2-k dűlőbeni rétnak 1868 év april 20-án, s ha akkor a becsár meg nem ígértéknek f. évi május 20-án mindenkor délutáni 3 órákor a helyszínen meg kezdendő nyilvános árverés után leendő eladatása elrendeltetett. Melyre a venni kívánók 10% bánt pénzzel ellátva oly kijelentéssel hívatnak meg, hogy a becsési okiratot, és az árverési feltételeket eleve a bíróságnál is megtekinthetik.

Nagy-Kanizsán 1868. Márcz. 21.

MISEMONDÓ RUHÁK,
pluviálék, dalmatikák, albák, rochetek,
velumok, oltárpárnák és terítők stb.

China ezüst és tüzarányzott
Monstranok, kelyhek, ciboriumok, pacifical gyertyatartók, füstölők töménytartóval, szentelő-viztartó aspasriummal, lámpák stb.

Egyházi-, czéh- és iskolai-lobogók,
BALDICHINUMOK ÉS PANTIFICAL ESZKÖZ, KESZTYŐ,
INFULA, PASTORAL, GREMIAL, HARISNYA, CZIPO STB.

s a leggazdagabban kiállított
ORNÁTOK, és minden
EGYHÁZI SZEREK

legutányosb áron kaphatók:
Oberbauer Alajos
gyárraktárában, váci utca 15. szám n. PESTEN.

(69-264)
ÁRJEJYZÉKEK ÉS UTASÍTÁSOK KIVÁNATRA BEKÜLDETNEK. (80-3)

ELADÓ HÁZ

Székes-Fehérvárott.
Széchenyi utcában 160-dik szám alatt cserép fedéllel, 5 szobával, két konyhával, udvara és kertje 842 négyszög öl s mellette 3800 négyszög ölnyi réttel, szabad kézből eladó. Tudakozódhatni személyesen vagy levél által Kovács Mátás urnál Lengyeltötiben, vagy Kovács Pál fűszerész urnál, Sz.-Fehérvárott.

Zur hohen Beachtung für

Bruchleidende.

Der berühmte **Bruch-Balsam**, dessen hoher Werth selbst in Paris anerkannt, und welcher von vielen medicinischen Autoritäten erprobt wurde, welcher auch in vielen tausend Fällen glückliche Curen hervorbrachte, kann jederzeit dir. brieflich vom Unterzeichneten die Schachtel á 4 fl. ö. W. gegen Einsendung des Betrages, da die Postnachnahme nicht stattfinden kann, bezogen werden. Für einen nicht so alten Bruch ist eine Schachtel hinreichend.

J. J. K. Elenhu in Gal; bei St. Galen (Schweiz). (57.8-3)

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, miszerint

Ügyvédi irodámat

(Kaposvárott, fő-utcában) megnyitván, minden e szakba vágó megbízást elfogadok s pontosan teljesítek.
Kaposvár, márcziusban 1868.

Németh Ignác,
köz- és váltó-ügyvéd.

(88-3)

HIRDETMÉNY.

Aldírott bátorodik a t. cz. Gombos Bertalan ur Altal feltalált

„erősítő italt“

a tisztelt közönség becses figyelmébe ajánlani. Ezen **erősítő-itall** előmozdítja a jó étvágyat, könnyíti a jó emésztést és meghűtés ellen megóv, és általában az egész idegrendszerre megerősítőleg és erősítőleg hat. Ugy színterajánlatik mindazoknak, kik hideg lég. befolyásnak ki vannak téve, továbbá a lábadozóknak, kik a kiállott betegségek után erejüket visszanyerni nem képesek; végre a tengerre utazóknak, miután a tengeri ut ismert kellemetlenségeitől megóvja az utazót.

Ezen **erősítő-itall** megbízás után a tulajdonos ur peccsétjével ellátott üvegekben az utasítással együtt áralírtánál kaphatók.

E vidéken egyedüli raktár alulírtánál levén tisztelettel ajánlja e kitűnő s nagy hatású szert. Ára használati utasítással együtt 1 frt.

Wajdits József,
Nagy-Kanizsán.

(84-3)

S ó r a k t á r.

A cs. k. szab. öszt. hitel intézet magyar fő tiszteinek s ó raktára **NAGY-KANIZSÁN** a vasúti állomás közelében a **GUTTMANN-féle** raktárakban a t. közönség részére márczius 23-án megnyitott.

(80.3-2)

Megjelent

„RAJTA FIUK, VIGADJUNK“

czimű dalkönyv II. kiadása.

Van szerencsém a t. cz. dalkedvelő közönségnek tisztelettel jelteni, hogy a II-dik kiadást ért s jelentékenyen bővített

„RAJTA FIUK, VIGADJUNK!“

czimű s közkedvességű dalokat tartalmazó könyv

a sajtó alól kikerülván, az 530 lapra terjedő s díszesen kiállított zsebkönyv ára 1 ft 20 kr.

Dús aranynomás- és aranysegélyvel ellátva pedig 1 frt 80 kr.

Megrendelhető könyvkereskedésben, valamint minden hiteles könyvkereskedőnél.

WAJDITS JÓZSEF,
N.-Kanizsán.

(94-1)

Nagybanl és részletes eladás.

A pest-budai

BUTOR-KÉZMŰZETI-

részvény-társulat

a téli idény alatt oly nagy számu butorokat állított elő, és oly nagy mennyiségben, hogy mi e birodalomban létező eféle

legnagyobb

butor-raktárunkat

a t. czimű közönség szives figyelmébe **PESTEN, nádor-utca 9. sz. a.** berendezett rakhelyünkön bizton ajánlhatjuk.

A butorok kitűnő minősége és a rendkívüli olcsóra szabott árak számos látogatással kecsegtetnek.

(73-6-6)

Az igazgatóság.

FESSELHOFER JÓZSEF

figyelembe ajánlja, N.-Kanizsán a városház épületében fekvő kereskedését, melyben mindenféle árucikkok nagy választékban, jutányos ár mellett találhatók fel, névszerint: a legfinomabb cukor, kávé, thea, rum, aizi olaj, csokoládé, rizs, árpa, macaroni, Milly-, Apolló-, Paraffin, sikkósi gyertya és szappan, pesti hengeralmi lixet és dara, bel- és külföldi borok, asztali kávé és thea porcellán edények, finom tajtékából készített dohányzó szerek és serteáruk.

Ugyanott kapható továbbá: **korneuburgi** marhatápláló por és üdítő nedv. **Popp** anatherin szájviz, és mindennemű **pipere** szerek. **Otto** Lipót-féle csúz elleni fr (Limentum equi) lovaknak.

Guttman Riss-féle patkán, egér, bűdös léleg és csótány irtósz. **Lixár**-féle bűdöske veasztó por és fogtinktúrája. **Zacherl**-féle balhapor, **Török**-féle fog-szivarkák és fehér mell-ayrup, valódi **Pagliano** ayrup, **Dr. Pearze** Edw. és **Daubler**-féle gyomor-szesz, angol hártya papir befőzött gyümölcs üvegek bekötésére.

Metszett üvegek.

Nemkülönbön friss töltésű budai **Neuwerth, Deák, Széchenyi, Hunyady**-féle keserű viz, **alapl, Ivándal, gleichenbergi, marienbadi, pillnai, paradl, rohlesi, szelli** és **sajdschitzai** ásványvizek, u. m. **Dr. Kruger**-féle sodaviz, nyoregkoncsa és bőrfeketiő szer, valódi amerikai petroleum, és nagy választékban különféle lámpák.

Ugyanott van az „első magyar általános (tűz, jég- és olaj) biztosító társulat“ **Ágyúvársége**, melyet kedvező feltétele és jutányossága végett a t. uradalnak és gazlaközönségnek különösen figyelmébe ajánlom; szabadalmazott lőpor, ón, és salétrom árulás. M. k. marhasó főraktára. **Istriai** marhasó és **belgái Paraffin** kendera raktára.

(93-3,1)

SCHLESINGER VILMOS

(86-3)

VÁLTÓÜZLETE N.-KANIZSÁN minden nagy városban igen kedvelt sorsjegytársulatot itt is **NAGY-KANIZSÁN** megalakította.

Husz havi 5 forintnyi részletfizetés mellett azon kedvezményben részesít, hogy a jegybirtokosa **20 darab 1864-diki államsorsjegy** nyerevényeire, melyek a társulat ideje tartalma alatt kisorsoltatnának, igényt tarthat; husz hónapon áti rendes befizetés után a résztvevő egy eredeti sorsjegy birtokába jut.

Különbösen: 1864-ki sorsjegy 9 huzására 5 frttal; Hitelsorsjegyre 8 huzásra 8 frttal; 1860-iki ötödre 6 frttal 3 huzásra és husz hónap után a t. cz. résztvevők szelvényeikkel együtt 10 frt vissza fizetés mellett; Salm-sorsjegynél 4 huzásra 2 frttal; Waldstejn sorsjegyre 1 frt. 40 krral 4 huzásra; Rudolf-sorsjegyért 4 huzásra 1 frttal és Clary sorsjegynél 4 huzásra 2 frttal részt vehetni.

A n. é. résztvevő közönséget tiszteletteljesen meghívja az e tekintetben megvántató értekezlet végotti váltóirodájába N.-Kanizsán a „ZÖLDFA“ szálloda mellett

Mindennemű kamatos és kamat nélküli állam- és kölcson-papírok, földtetherentesítési kötelezvények, sorsjegyek és részvények gyűjtéke, szelvények, különféle bankjegyek, „ARANY“ és „EZÜST“ pénznemek be- és föl váltása.

Wajdits József kiadó. lap- és nyomdatulajdonos Nagy-Kanizsán.

Mai számunkhoz van mellékelve Oberbauer Alajos misemondó ruhák és egyházi szerek gyárraktárának hirdetőcsohoz tartozó árjegyzéke.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden arombaton,
egész évben.
szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WADITS JOZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben háshoz hordással és vidékre postán küldve:
Egész évre: - 6 frt. -- kr.
Fél évre - 3 " " "
Évnyegyedre - 1 " " "

Hirdetések

A hat hasábos peltisorót 1-ször 7 kr.
2-szor 6 és minden további beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyit tóron”
egy pelt sor beiktatás díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsán: KIADÓ-HIVATAL. Pesten: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-m.-Frankfurt-és Basel-
ben; HAABENSTEIN & VOGLER Lipcse, Bern, és
Stuttgartban; SACHSE & TARRA. Bócsában: OPPELIK.

A nevelésügy barátaihoz!

Nagy-Kanizsa város lelkes közönsége f. évi ápril 30-án szép és adja Isten, századokra kiható üdvadással koszorúzott ünnepélynek lesz szemtanuja és tényezője, ugyanis a fentírt napon leend a nagykanizsai főgymnasiumi épület nagyobbításának alapköve ünnepélyesen letéve, melynek eszközésére herczeg Batthyáni Fülöp ur ó kegyelmessége a főgymnasiumügyi bizottmány által felkértek, erre kegyes volt ó Herczegsége f. apr. 22-én kelt nagy becsű soraiiban oda nyilatkozni, hogy örvend e jelenségen ssajnálkozva jelenti ki, hogy akadályozva van személyesen jelen lenni, de felhívja a bizottmányt s város közönségét, hogy az alapkö letételét nevében eszközölje. Az emlékezetes ünnepély csütörtökön délelőtt fél kilencz órakor a városi templomban szentmise áldozat bemutatásával veszi kezdetét, ezután a menet megindul a főgymnasium felé a tanuló ifjuság szent és nemzeti zászlója lobogása alatt. A helyhez érve a gymn. ifjusági dalkör a Kőlcsey, Hymnus-át éneklendi el s következend az egyházi functio, melyet főt. és nsgos Farkas György cz. kanonok és intézeti püspöki biztos ur, muraközi apát főt. Etl István ur ó nagyságával együttesen teljesít, ez alatt az illető hatóságok küldöttei jelenlétében herczeg Batthyáni Fülöp ur ó kegyelmessége nevében tétetik le az alapkö és emlékirat, végeztével a gymn. ifj. dalkör Vörösmarty „Szózat” s pár alkalmi énekkel rekeszti be az ünnepélyt.

A nap öröme ugyanaz nap a tan- és nevelésügy barátai az „Arany szarvas” vendéglő teremében társas ebédet tartanak.

Másnap, pénteken főméltóság herczeg Batthyáni Fülöp évünnepe alkalmával infulás hálaadó isteni tisztelet fog tartatni. Ó Herczegsége városunk jólétét, virágzását mindenkor annyira szívén hordá s dicső előde, feledhetlen nádorunk Batthyáni Lajos áldásos emléke iránt, ki 1763. első volt a jelenlegi gymnasium alapkövét letenni, legszébb s kegyeletes ténytetésünk, midőn a kedves tavasz első napján a viruló természet ékes virágai versenyzésűl, a tanügyért élőhaló szív érzetvirágait rakjuk le a népnevelés szent oltárára s mutatjuk be a Mindenhatóknak hő imánk kíséretében, hogy ifjainkat Isten dicsősítése, hazánk szeretete, a törvény tisztelete és embertársaink becsülésére neveljük, hogy legyenek e sokat szenvedett drága hazának erőteljes, szilárd oszlopai, tántoríthatlan, elvhu fiai és szeressék azt, mi jó, becsüljék azt, mi szép és tiszteljék azt, mi nemes!

A nagykanizsai főgymnasiumügyi bizottmány kedves köteleességét teljesíti, midőn e nemes város lelkes közönségét a nyilvános téren ez ünnepélyről tisztelettel értesíti s örvend, hogy arra minden tanügy barátot meghívni alkalmá van.

Kelt N.-Kanizsán ápril. 24. 1868.

Főgymnasiumügyi bizottmány nevében:

TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.

(Szerkesztéségi példány.)

A n.-kanizsai realgymnasiumnak részint alapítókeje, részint építkezési költségei fedezésére újabban adakoztak.

(Folytatás.)

Az esztergomi ngos és főtisztelő Főkáptalanól 1000 frt.

T. Talabér Zsigmond urtól 100 ft. Fülöp Mór urtól 10 frt. Dely György urtól 5 frt. Nem Antal, Saly Mátyás urak 1—1 fort., mindannyi sárszegi lakosok.

Tomsits ur 5 frt, Póka János 2 ft, Póka István 2 ft, Varga József 1 ft, Balogh Ján. 1 ft, Szekeres János 50 kr, összesen 11 frt 50 kr, mindannyian szentjakabi lakosok.

Nagy-Kanizsán: Hauszer János ur magyarországi földterhermentesítési kötvényben 100 frt.

Kaizer Sándor és Weisz H. G. testvér urak státus kötvényekben mindegyik 100—100 frt, összesen 200 frt.

T. Gózonny Ferenc és Nagy Károly urak 50—50 frtos magánkötelezvényekben, összesen 100 frt.

Forster György ur Csányból 10 ft.

Veszprémből következő nemessziv sugalta szép levelet kaptunk:

Tekintetes bizottmányi elnök ur!

A nemzetek élete, az előhaladt kor igényei, folytán műveltségűkhöz van kötve; örömmel üdvözöltük ezért Zala-vármegyének azon hazafias és készséges tevékenységét, melyet a nemzet műveltségének előmozdítása érdekében egy főgymnasium áldozatot igénylő létrehozásában tanusított; ezt látva mi is, Somogy és Zala-nak néhány ifja, elengedhetlen hazafiai köteleységünknek ismerjük ezen, a nemzetet érdeklő szép cél elérésére, habár csak néhány fillérrel is, de mégis hozzájárulni. Mi szeretnénk többet tenni, de quantum potes, tantum aude! Kérjük azért Tekintetességét csatolja e csekélységet szívesen az alaphoz, oly szívesen, mint azt a küldők adják, azon óhajjal kísérvén, hogy adja az Isten, miszerint a közreműködők ezen érdekekben tanusított áldozatkészsége lényeges lendületet eszközöljön a nemzetnek annyira szükséges elóhaladásában; s ily példákön buzdulva a hazának minden része, minél előbb eljuthasson azon pontra a magyar, hol magát a művelt világ méltó tagjának nevezheti.

Veszprém ápril 19. 1868.

Aláírás szerint: Horváth Pál 1 forint, Papszt Gyula 1 ft, Szabó Lajos 1 ft, Káuzli Gyula 1 ezüst ft, Matkovics Antal 1 ft, Sváb Alajos 1 ft, Egy névtelen 1 ezüst huszas és 50 kr. Szűts Mór 1 ft, összesen: 6 ft 50 kr. egy ezüst huszast és egy ezüst forintost. *)

Valamint a kegyes adományozók, ugy a gyűjtők fogadják nemessziv jótetteikért

*) Örömmel üdvözöljük a nagyreményű s lelkes papaövendék hazánkfiát a tettek mezején, adja Isten, hogy önk a nép valódi édes atyjaként minél nagyobb körben, minél nagyobb mérvben áldásdusan működ-hessenek s nemes szívök édes érzelmök drága hazánk díszé és javára fogantathassák! Szerk.

legőszintébb köszönetünket. Kegyes adományok valamint az építkezési költségek fedezésére, — ugy az iskolai alap növelésére folyton elfogadtatnak s hálás elismeréssel nyilvánosságra hozatnak.

A tanügyi bizottmány nevében:

TÁRNOK ALAJOS m. k.
alelnök.

(Folytatása következik.)

A „Hon” 84-dik és a „Zala-Somogyi Közlöny” 16-ik számában Eötvös Károly aláírással a Budapest-Grázi vasut ügyében egy cikk jelent meg.

A győr-grázi vonal ellen van intézve, mely az országos vasuthálózati tervetben fel van véve és a fehérvár-molnári vonal mellett szól.

Mint minden vasuti kérdésnél, melyet országos célok ellenében particularis érdekek hoznak létre, nagy szavak hangoztatnak, erős kitételek használatnak, és szokás szerint a „haza szent érdeke” hangsúlyoztatik a tárgynak megfelelő pathoszszal.

Hogy pedig a hatás fokoztassék és meginduljon minden kebel, egy melodramaticus alak is hozatik a színre:

„Egy ősz férfi, a multnak és jelennek országos kitünőségű hajnoka, stb. ki sirva kéri a minisztert!

Most pedig következnek a gyanúsítások, felemlítettik az államtitkár mindenhatósága, a nyilvánosság levegőjét gondosan kerülő sötét üzelem, s több ily épületes és megzafolhatlan indokok, melyek az ősz férfi könyveivel együtt a fehérvár-molnári vonal kiépítése szükségességét kétségkívül a kellő világosságba helyezik.

Magától értetik, hogy a déli vasut-társaság is helyet foglal a cikkirő csatárlánczában.

A déli vasut-társaság valóságos bete-noirja a közlekedési miniszteriumnak; — míg meg nem fojtja, nem lesz nyugta tőle; ellenesei pedig akkor is azt fogják mondani, hogy csupa szerelemből történt.

Nos, e helyzet nem a legkellemesebb; de tekintve a gyanúsítások absurditását és hogy azok ellenében tények fognak beszélni, nem nagyon kétségbeeszt.

*) Ezen felvilágosítás meghozza a czáfolatot f. évi 10 számú heti lapunkban közzétett tudósításunkra és értesülvén most már az ügyemet rendjéről, alap-talannak kell tartani szerkesztői megjegyzés alatt hozott azon isteni hírt, mely Hollán Ernő urat gyanuval terheli, továbbá bővebb utánnomozás követ-keztében valótlannak jelentetik ki még azon hír is, mintha oly vállalkozó találkoztott volna, ki ajánlatot tett, hogy a kanizsa-barczi vonalt 33 ezer ftal földenkint olcsóbban késa kiépíteni és hogy ez a kormány közegetől magasabb politikai okokból elutasított volt. Az igazságot, mint magunk is hittük, jelenleg csak annyit valósul, hogy itteniek Által Bécsben a kanizsai érdekeknek kedvező olcsóbb vállalkozó kerestették. Azon panaszos hangok azonban, hogy a pécs-zádkányi vonal a kanizsaiaknak, kik a vasuti összeköttetés érdekében a pályavarrá oly nagy áldozatot hoztak, igen nagy hátrányra lesz, még folyvást tartja magát a élenk vitatárgyát képezi; vajha a m. kormány és hongyűlésünk a vonal vég-leges megalapításakor érdekeinkre figyelemmel lenne! hogy ezen minden tekintetben virágzó városnak nagy kifejlődésére indult jövője biztosítottak. Szerk.

Visszatérve a cikkirőra, ki legalább nyilt sisakkal használja ármányos fegyvereit, (még egy kis brutalitás is jobb az anonymitásnál) köszönettel tartozunk neki, hogy alkalmat szolgáltatott a vasuti ügyek iránt magát élénken érdeklő közönséget, némileg felvilágosítani azon „mindenhatóságról,” melyet a közlekedési miniszterium egyes, — bármelyik tagja — gyakorolhat.

Az országos vasuthálózat, mely a miniszterium részéről 1867-ben az országgyűlés elé terjesztetett, ismeretes.

Minden törvényhatóság felszólítottott, hogy arra észrevételeit tegye meg.

E felszólítás egész tömegét a felterjesztéseknek eredményezte és egész halmazát az országgyűléshez beadott petitióknak szülte.

Egy vonal elhatározásánál a közlekedési miniszterium több szakavatott közege meghallgattatik.

Az elhatározási javaslat a minisztertanács elé terjesztetik, mely az előterjesztés alapján határoz.

Ezután, hozzá szól az országgyűlés, mely a kérdést előbb a kebeléből alakult tizenötös vasuti bizottmány által tanulmányoztatja és tárgyalatja.

E bizottmány asztalán fekszenek a petitiók, és rendelkezésére bocsáttatik minden szükséges adat.

Végre az országgyűlés kebeléből alakult pénzügyi bizottmány is foglalkozik a szőnyegen fekvő vasuti kérdéssel, mely fölött csak ezután határoz a törvényhozás.

Mikép érvényesíthető ily eljárás mellett egy egyének mindenhatósága?

Oly eljárás-e — mely a nyilvánosság levegőjét gondosan kerülő?

És hol rejlik ez eljárásnál a sötét üzelem?

Oly eljárás ez, érdemes cikkirő ur, mely azon biztosítékot foglalja magában, hogy a vasuti vonalok meghatározásánál nem önző particularis érdekek, hanem a közhasznu országos tekintetek vannak hivatva dönteni.

Oly eljárás ez, melynek követésénél senkinek sem sikerülhet kizsákmányolni és eltéveszteni a „haza szent érdekeit.”

Oly eljárás ez, mely mellett nem sikerül egy csakis interprovinciális vonalat, mint internationalist becsempészni egy világforgalmi vonalba.

Oly eljárás végre ez, mely nem enged egy vigál forgalmi vonalt — mint cikkirő és érdektársai óhajtanák, — a Bakonyon és a Steyer havasokon át erőszakolni, midőn az természetes völgyirányban és rövidebb uton vezethet Budáról Párisba.

Czikkirő nem valami kitünő udvariassággal kopogtatott cikkével a közlekedési miniszterium ajtaján, de ha ezen belépni akar, — és a tout seigneur tout bonneur, kitünő előzékenységgel fog fogadtatni, — egy tekintettel a földabroszra, meggyőződhetik, mikép azon vonal, mely Budáról kiindulva Pragerhof, Marburg, Willach, Brixen, Innsbruck, Chaumont és Troyesen át vezet Párisba, egyszerűbb, helyesebb és rövidebb, mint az

Lapunkra szóló előfizetéseket f. évnegyedre folyton elfogadjuk.

4618/867. (99-3,2)

Árverési hirdetés

Kanizsa város tvszékének mint gyámhatóságnak 1868. évi april 4-én 4618/867 sz. a. kelt végzése folytán közhírre tétetik miszerint néhai Stehlik Venczel N.-Kanizsán elhalt kertésznek hagyatékához tartozó és a nagykanizsai 91. számú tjkönyvben felvett bécsi utcai 1. sor szám 141 h. r. sz. alatti 650 számmal jelelt ház, udvar és kert, mely 1100 frta becsültetvén, még is ugyan tjkönyvben 2-ik sor sz. a. 43-48 h. r. sz. alatti magyar utcai rét, mely 150 frta becsültetett nyilvános közárverés utján eladásiuk elrendeltetvén ennek fogantatására első árverési hatánapul f. é. május 22. szükség esetében pedig 2-ik árverési hatánapul f. é. június 22-ike mindenkor reg. 9 órája a helyszíne kütüzetik azzal, hogy ezen ingatlanok első árveréskor becsárón felül a 2-kon pedig becsárón alól is a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni; egyuttal a venni kívánók tiszteltettel értesittetnek, hogy az árverési feltételek ezen városi tvszéknel mindenkor betekinthetők.
N.-Kanizsa apr. 4. 1868.

A városi tvszék.

1142/868. (100-3,2)

Hirdetés.

N.-Kanizsa város tvnyvszéke részéről közhírre tétetik, miszerint néhai Beniczik Anna Németh Józsefnő hagyatékához tartozó a Nagy-Kanizsai 153. tjkönyvben 163 h. r. sz. a. felvett 697/6 sor számú ház f. évi május 18-án a mennyiben pedig a becsár 600 ft. ha nem ígértetnék folyó évi jun. 22. mindenkor reggel 9 órakor a helyszínen nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőnek fog eladatni.

A venni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 10% bántat pénzt a kiküldött tanácsos urnak kezére lefizetni, egyébként pedig az árverési feltételek a tvnyvszéki irodában megtekinthetők.

A városi tvszék, mint gyámhatóság. N.-Kanizsán 1868. évi april 15-én tartott üléséből.

Ziehung **250 frs LOSEN** Haupttreffer **frs 100,000**
1. Juni. der Stadt Florenz

werden von dem gefertigten Wechselhause gegen Baarzahlung billigst, wie auch gegen 10 monatliche Raten à 10 fl. — oder 20 monatliche Raten à 5 fl 50 kr. verkauft; ferner werden ebendaselbst

Lose Gesellschaften

auch 10 stück 250 frs Lose der Stadt Florenz für 10 Theilnehmer gegen 20 viertel-jährige Raten à 6 fl 75 kr. arrangirt.

Diese Lose, welche ein jährliches Zinsen erträgniss von 10 frs. abwerfen, keinerlei Coupon und Gewinnsteuer unterliegen und in den ersten zehnjährigen Periode mit jährlich vier reich dotirten Ziehungen ausgestattet sind, können wir Jedermann auf das Beste empfehlen.

A. Morgenstern & Comp.
Wechselhaus, Franz Deák-gasse Nr. 9.
Pest.

SOMMER JÓZSEF (68-3)

Nagy-Kanizsán Kórház-utczában

különösen figyelmezteti a n. é. közönséget,

hogy **NORINBERGI és RÖVIDÁRU**

nagybani és kicsinybeni eladása mellett nala folytonosan,

a legnagyobb mértékben,

VALÓSÁGOS **Pottendorf KÖTŐPAMUT,**

a legjobb **FEHERITETT és FEHERITETTLEN SZÖVŐPAMUT és GEPFONAL** és

mindennemű termő vetemény- főképen **káposzta** savanyítani,

KEL-KÁPOSZTA, KARALÁBI, RÉPA, holnapos és téli fekete RETEK-

ugorka-, saláta-, karfiol-, paréj-, celler- és petrészelyem-magvak,

és azon kellemes helyzetben van,

HOGY A LEGJUTÁNYOSABB ÁRON SZOLGÁLHAT.

Ezenfelül 8 mázsa utolsó termésű **SPARGOTA MAG,** mázsája

12 frtért kapható.

BRAUN LUIZA

hajtodrázati-, paróka- és borbély-üzlete N.-Kanizsán, törekedni fog az eddigi szállár alapelv szerint pontos szolgálattal, de egyszeresmind lezállított árak mellett, Bécs- és Párisból hozottait hajmunkálatokkal a nagyon tisztelt közönség szives meghagyásait tökéletes megelégedésre teljesíteni; ugyazinté elvállal e szakba vágó munkálatokat t. i. paróka-, hajfűrt-, fejtető-, czopf-, cokstártó- és cokedupót stb.

Havonkénti előfizetést borotválás- és fodrázattásért forgó-kefe használatával (és nem a hajpadlásnak sérelmet okozó csel-szerűen kefe) eszközölve, egyezkedés szeriut, kikötött számos látogatás mellett, legjutányosb áron eszközöltetik.

Ugyanott kaphatók mindennemű illat- és szükségelt fodráz-szerek gyárbeli ár mellett.

Üzleti helyisége Vágner ur házában a czukrász mellett.

FESSELHOFER JÓZSEF

figyelembe ajánlja, N.-Kanizsán a városház épületében fekvő kereskedését, melyben mindenféle áruczikkok nagy választékban, jutányos ár mellett találhatók fel, névszerint: a legfinomabb **czukor, kávé, thea, rhum, alxi olaj, chocolate, rizs, árpakása, maccaroni, Milly-, Apolló-, Paraffin, sikkósi gyertya** és szappan, pesti hongerimalmi **llaszt és dara, bel- és külföldi borok, asztali kávé** és theas porcellán edények, finom tajtékból készített dohányzó szerek és serteáruk.

Ugyanott kapható továbbá: **korneuburgi marhatápláló por és üdítő nedv. Popp anatherin szárviz, és mindennemű pipere szerek. Otfon Lipót-féle csúz elleni ir (limentum equi) lovaknak.**

Guttmann Hiss-féle patkán, egér, bűdös féreg és csótány irtószer. Lúzárféle bűdöske vesztő por és fogtinktúra. Zaehert-féle balhapor, Török-féle fog-szivarkák és fehér mell-syrup, valódi Pagliano asyrup, Dr. Pearze Edw. és Daubier-féle gyomor-szesz, angol hártya papir befűzött gyümölcs üvegek bekötözésére. Metzett üvegek. Nemkülönben friss töltésű budai Neuwerth, Deák, Széchenyi, Hunyady-féle keserű víz, atapl, Ivándal, Gleichenbergi, marieubadi, pillal, paradí, rohcsi, szilti és sajdarchitzi ásványvizek, u. m. Dr. Kruger-féle sodaviz, nyeregkenőcs és bőrfeketőtő szer, valódi amerikai petroleum, és nagy választékban különféle lámpák.

Ugyanott van az

„Első m. ált. (tűz-, jég- élet-) biztosító társulat“

ügynöksége, melyet kedvező feltétele és jutányossága végett a t. uradal-mak és gazdaközönségnek különösen figyelembe ajánlom; szabadalmazott lópor, ón, és salétrom áruulás. M. k. marhasó főraktára. Istriai marhasó és belgiai Paraffin kenőcs raktára.

(93-3,3)

DARUVÁRI FÜRDŐ

Slavoniában.

Megnyittatik május 1-jén.

Ezen vasas 30-37° R. hővizek rég ismert üdvös gyógyhatással bírnak: általános gyengeségnél, sáp- és görvélykórnál; az ivarszerek gyengeségei és betegségeinél, meddőségénél stb. idült borbajoknál különösen sebeknél; kitűnően hatnak az iszapfürdők csuszos és köszvényes bántalmakban. — Jó sikerrel használhatnának elő- és utógyógyimódu a közellevő Lippiki isblányos fürdőnél. Mindennemű ásványos vizek készen tartatnak.

Legközelebbi vasutállomás Sissek. Verőczen keresztül a 6 óra távolnyi Barsig, a hol f. é. június 1-jén vasuti állomás nyittatik meg, jól épített országut vezet.

A gyönyörű fürdő-párk közepében álló czélszerűen felszerelt épületekben kényelmes lakhelyek kaphatók. Naponkinti zene, tánczvigalmak, kirándulások a regényes környékbe kellemetes szórakozást nyujtanak.

Az orvosi felügyeletet Dr. Siegel kezeli.
(101-3,1) Az urodalmi fürdő-igazgatóság.

Czitera-mester

kerestetik falura 4 vagy 6 hétre. Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztőségében nyerhetni. (103-1)

Gazdasági igazgatól

állásra ajánlkozik egy szakképzett egyén, ki nemcsak elméleti, de a legujabb haladás szerint gyakorlati szakismeretekkel bír; elméleti tekintetben a vizsgát kiállotta, gyakorlati tekintetben pedig jelentékenyebb jószágok több évi önálló vezetése s hosszabb utazásai mellett nem kevés tapasztalatot szorzott.

Érti tüztesen a nemzeti földmívelést, az ahhoz szükséges gépek közölésével.

Rétművelést, ido számítva a víz lo- és felvezetését s lecsapolásokat; marhatenyésztést, gyümölcsészet és szőlészetet; az utolsót egybekötve a nemzeti pinczegazdasági rendszerrel; méhészetet, selyem és selyemrovarok tenyésztését, a lecsapolás körül szükséges vízi és szárazsági művek, csatornák építését, téglavetést a általán az építészetet stb.

Ohajtana valamely magyarországi nagyobb uradalomban, a jüvedelem megfelelő százalékáért, vagy határozott illetményért, állásba lépni.

1000 frt cautiót azonnal lotesz.
Bővebben tudakozódhatni e lap szerkesztőségében. (104-6,1)

Cs. kir. szab. első amerk és ang szabadalommal bírő
ANATHERIN-SZÁJVIZ

Dr. Popp J. G.-tól,

gyakorló fogorvos Bécsben (Stadt, Bognergasse Nro 2)

Egy liveg ára 1 frt 40 kr. Csomagolási-díj 20 kr.

E jeles szer hiro és használata 15 évi fennállása óta egész Európán túl hatott. Különösen jelesnek bizonyult mindennemű fogfájás, a szájlágy részeinek minden betegsége, mozgó fogak, könnyen vérző beteg fogak, csontozó és vérserv ellen. Főelőjár a nyalkát, miáltal megakadályoztatik a fogkő képződése; üdítőleg, és ízjavítólag hat a szájlágy és alapsan ellen-azon kellemetlen szagot, mely má- vagy lyukas fogakból, ótelekből vagy dohányástól származik. Miután eme szárviz a fogakra és szájl részekre somikép sem hat marólag vagy kártékonyan, annál fogva mint a szájlak folytonos tisztító szere is a legjelesebb szolgálatokat teszi, és annak minden-részt a legmagazabb életkorig teljes épségben és egészségben tartja. Ma-gas orvosi tekintélyek bizonyítványai nyilatkoznak ennek ártalmatlansága és ajánlhatósága mellett és gyakran egy nevezetes orvostól rendeltetik.
Fogolmok, lyukas fogak megolmozására, ára 2 frt. 10 kr.

Anatiterin-fogpászta, ára 1 frt. 22 kr.
Növényi fogpor, ára 63 kr.

Kos eladás.

A hiros, gazdagszörű és tisztá Negretti származású törzskönyvből egy és két éves nagyobb számú kosok adatnak el jutányos áron, a melyek minden ragályos és örököségi betegség nélküliek s ezért jóállás biztosítottak. Eféle kosok az uradalom pusztáján Uj-Népen, N.-Kanizsa mellett példány-kép láthatók és ez érdemben mindenféle értesítés kéréséggel adatik és az előjegyzések tevének vévo s kívánatra meghozatnának.

JOSZÁG IGAZGATÓSÁG
(87-3) Uj-Népen, up. N.-Kanizsa.



MISEMONDÓ RUHÁK, pluviálék, dalmatikák, albak, rochettek, velumok, oltárpárnák és terítők stb.

China ezüst és tüzaranyozott Monstranzok, kelyhek, ciboriumok, pacificai gyertyatartók, füstölők és ménytartóval, szentelő-viztartó aspasziummal, lámpák stb.

Egyházi-, ezéh- és iskolalobogók, BALDICHINUM, PANTIFICAL ESZKÖZ, KESZTVO. INFULA, PATORAL, GREMIAL, HARISNYA, CZIPO STB. s a legkedvezőbb kiállított **OLNATOK**, és minden **EGYHÁZI SZEREK** legjutányosb áron kaphatók:
Oberbauer Alajos gyárraktárában, vácozi utca 15. szám a. PESTEN.
(69-20-5) ÁRJEGYZÉK és UTASÍTÁSOK KIVÁNATRA BEKÜLDETNEK.